

# 垃圾分类试点一年多成效如何？

## 最常见错误：塑料袋、餐巾纸经常“跑”进厨余垃圾桶

从去年7月开始在老三区3个街道试点以来，我市垃圾分类工作已经运行一年多了。至今，老三区已有27个社区开展这项工作，参与家庭约6.2万户。

经过一年多的试行，这些试点小区垃圾分类成效如何呢？这两天，记者走访了几个试点小区，发现大多数居民都对垃圾分类表示赞同和支持，并身体力行。不过，不少人还是“分不清”。

记者 林伟  
通讯员 范奕齐



厨余垃圾处置线上，工人不断检出其他生活垃圾。

### 塑料袋经常“混进”厨余垃圾

根据我市的生活垃圾分类办法，生活垃圾主要分为四类，即厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾和可回收物，并分别对应绿色、黑色、红色和蓝色的垃圾桶。

在已经开展垃圾分类的小区中，市生活垃圾管理办公室的工作人员就发现了一些问题，最明显的就是厨余垃圾分类不够准确。

“居民家中的垃圾中，最多的是厨余垃圾，试点小区每天产生约17吨厨余垃圾。但目前厨余垃圾中经常掺杂着其他垃圾，最多的是塑料袋。”市生活垃圾管理办公室副处长陈建平说，看得出

很多塑料袋是食物、蔬菜的包装袋，常常是被居民随手扔进了厨余垃圾桶的。

试点小区居民张先生承认，他到现在也仍然感觉垃圾分类像是一道选择题。“我偶尔还会犯晕，在厨房整理买来的各类食物时，会不假思索地把装海鲜、蔬菜的塑料袋扔进厨余垃圾桶里。”

按照分类办法，塑料袋属于其他垃圾。“除了塑料袋外，食品包装盒和餐巾纸也是最容易混到厨余垃圾里的其他垃圾。”陈建平说。

此外，有些居民对于打完针后的药瓶，无法做到准确分类。

“其实，药瓶不属于生活垃圾，而是

属于医疗废物。”陈建平解释，药瓶不能乱扔，应该送到社区医疗服务站。医疗废物的收运机构则会定时定点，到社区医疗服务站进行收取，并运送到专门的处置场所进行处置。

另一名老年居民则表示，对灯泡和废灯管该放哪，有时还搞不清楚。“有时候，我会把废灯管放到其他垃圾袋里，但后来想想不对，重新查对分类表格之后才弄清楚，这应该是有害垃圾。”

让记者意外的是，相对老人，年轻人更容易出错。“这主要是因为年轻人不大仔细，有时候甚至知道放错了也不愿意纠正。”陈建平说。

### 日均处理量超过设计能力

“在实际操作过程中，可回收垃圾基本上在垃圾桶里就被清洁工或收破烂的人拿走了。”陈建平说，其他垃圾则属于日常生活垃圾的收运范围，进入填埋场和焚烧厂。而厨余垃圾每天由专门的清运公司，拉到有资质的厨余垃圾处理企业进行处理。

有害垃圾同样也会进行特殊处

理。“我们会把它们用专门的清运车辆，拉到北仑的固废中心进行专业处理。”

需要指出的是，目前我市中心城区日均垃圾处理量为4200吨，已经超过了3750吨的设计处理能力。其中每天约有1500吨垃圾，要运到鄞州生活垃圾填埋场处理。这个垃圾填埋场设计的日处理

能力为800吨，在目前的日处理量下，设计使用年限已经从原来的20年下降到了14年。如果填埋量继续增加，使用年限还将继续缩短。

“现在，这些填埋垃圾中，很多都是可回收利用的。”陈建平说，如果能从源头上做好分类，就能大大减轻垃圾填埋的压力，还能产生生态和经济效益。

### 开展垃圾收费可行性研究

根据计划，到今年年底，宁波中心城区还将有11个街道（镇）的居住小区将推行垃圾分类，包括海曙白云街道、鼓楼街道，江东百丈街道、东柳街道，江北文教街道、中马街道，镇海招宝山街道，北

仑新碶街道，鄞州首南街道、高新区新明街道，和东钱湖的钱湖景苑小区和仙坪苑小区。

除了小区外，目前我市垃圾分类已经工作拓展到了学校和菜市场。

陈建平还透露，现在国内外很多城市都对垃圾产生进行收费。“利用价格机制更能够增加市民的环保意识。”为此，宁波也将开展对垃圾收费可行性研究。

### 9月百城房价指数出炉

### 21城市环比上涨 宁波涨幅最小

商报讯（通讯员 林寻忠 陈耀平 见习记者 朱麟华）根据中国房地产指数系统百城价格指数对100个城市新建住宅的全样本调查数据，上个月，全国100个城市（新建）住宅平均价格为10672元平方米，环比下跌0.92%，连续第5个月下跌，跌幅扩大0.33个百分点。

数据显示，9月全国房价环比上涨的城市为21个，较上月减少5个。其中，涨幅居前10位的城市依次是：郑州、太原、宜昌、湘潭、保定、邯郸、汕头、北海、绵阳、鞍山，涨幅在0.83%~2.07%之间。宁波市以0.07%的微小涨幅，排在上涨城市末尾。

9月，是宁波楼市限购全面开放的第一个月。数据显示，今年宁波楼市的“金九”整体表现相对平稳，成交量并没有出现井喷现象，“以价换量”依旧是市场主流。而与往年相比，今年9月的成交量超过行情最好的2009年，也是6年来成交量最好的“金九”。

随着“银十”的到来，宁波楼市仍有不少新盘即将入市。据不完全统计，10月份新开盘楼盘预计有清华世界城、铂悦府、荣安香园、中海玫瑰园、颐和外郡、新隆碧玉园、公园1872等7个项目，主要位于鄞州潘火下应板块和江北区，这两个区域目前新品聚集度较高，竞争相当激烈，因此10月新盘低价入市或将成为主旋律。

9月30日，位于鄞州区姜山镇天童南路边的一宗加油站用地经过近200轮的竞价，以4464.4万元的总价，以挂牌起始价5倍价格成交。

而在9月29日，鄞州首南街道，北临惠风东路，西临在建的惠风书院和江山万里的地块，也以8800元每平方米成交。据了解，该地块将用于房地产开发，出让面积达54982平方米，容积率为2.0。

由于上半年市场持续惨淡，政府供地计划完成比例较低，品牌企业目前也基本无土地储备。业内人士分析，随着“金九银十”传统强销期的到来，政府或将迎合市场行情在今年最后3个月加快土地出让速度。同时，继华润置地在江北湾头拿下万象城地块之后，开发商对后市信心得到加强。10月份，在宁波全市范围内，预计将有19宗土地出让，其中象山和余姚分别为5宗，宁海4宗，东部新城和江东各2宗，慈溪1宗。



### 我市垃圾的“四色分类”

**可回收垃圾(绿色)**:主要包括废纸、塑料、玻璃、金属和布料五大类。

其中，废纸主要包括报纸、期刊、图书、各种包装纸、办公用纸、广告纸、纸盒等等，但纸巾和厕纸由于水溶性太强不可回收；塑料主要包括塑料包装袋、牙刷、杯子、矿泉水瓶等；玻璃主要包括各种玻璃瓶、碎玻璃片、镜子、灯泡、暖水瓶等；金属物主要包括易拉罐、罐头盒、牙膏皮等；布料主要包括废弃衣服、桌布、洗脸巾、书包、鞋等。

**厨余垃圾(黑色)**:包括剩菜剩饭、骨头、菜根菜叶、果皮等食品类废物。经生物技术就地处理堆肥，每吨可生产0.3吨有机肥料。

**有害垃圾(红色)**:包括废电池、废日光灯管、废水银温度计、过期药品等，这些垃圾需要特殊安全处理。

**其他垃圾(蓝色)**:包括除上述几类垃圾之外的砖瓦陶瓷、渣土、卫生间废纸、纸巾等难以回收的废弃物，采取卫生填埋可有效减少对地下水、地表水、土壤及空气的污染。